

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 38

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCION:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

MAYO 8 1916

Hoy

¿Qué dirá Alemania a los Estados Unidos? No debe ser cosa muy grata, cuando hasta el presidente, Wilson hombre de extraordinaria paciencia, se ha indignado. Aunque algunos periódicos ingleses dan como seguro el rompimiento entre los Estados Unidos y Alemania, es bueno tener en cuenta que Wilson es pacifista y solo arrastrado por una fuerza muy grande irá a la guerra.

Ayer

MAYO 8 1916

Los ingleses recobran algunas trincheras perdidas en la colina número 60. La prensa norteamericana protesta violentamente del hundimiento del "Lusitania"; al que echó a pique en el día anterior un submarino alemán.

Cosas de la guerra

Herbé en La Victoria, salada así a los rusos, llegados a Francia: "Yo no sé quién ha tenido la idea de enviarnos ese precioso refuerzo. Quien quiera que sea, ha trabajado por estrechar para siglos los lazos de amistad que unian nuestro pueblo al amigo y aliado."

Le Gaulois, con la firma de A. Meyer, consagra a ese acontecimiento, entre otras líneas, las siguientes: "Si es la causa común, la causa de la armonía mundial, la que hace figurar entre nosotros ese puñado de bravos aliados, vanguardia, sin duda, de otros cuerpos más importantes."

En la Zuklun, Maximiliano Harden ha tomado partido decididamente contra la política anexionista del canceller Bethmann Hollweg. Si la anexión de Polonia y de las provincias bálticas fuese realizable, equivaldría, dice, al suicidio de Prusia, que nunca podría asimilar tal cantidad de súbditos eslavos.

Al programa de conquista del canceller, Harden opondrá el acuerdo de Derecho internacional, hecho público en febrero último por el "Instituto norteamericano para el Estudio del Derecho de Gentes."

En ese acuerdo se dice: "Todo pueblo tiene el derecho de vivir y de defender su existencia; pero ese derecho no le autoriza a tratar injustamente a otros Estados. Cada nación reconoce y garantiza al mismo tiempo el derecho de las otras naciones y, cuando está amenazada en su derecho, todas las otras deben intervenir."

Según un telegrama, el Gobierno alemán proyecta autorizar el empleo de la sacarina, particularmente en los cafés y en los restaurants, para substituir al azúcar.

La Taegliche Rundschau, de Berlín, publica las quejas de una colaboradora, que no está satisfecha de la reciente orden sobre la venta y el consumo del azúcar.

¿De quién es la falta? se pregunta la escritora. Las dueñas de casa hicieron una amarga experiencia el año pasado con las patatas. Se les había recomendado que no hiciesen provisiones, porque los precios iban a bajar. Pero los precios siguieron siendo los mismos.

A su regreso de las Antillas, el ex-presidente de la República norteamericana, M. Roosevelt, ha declarado: "He sido profundamente impresionado por la lealtad con que los habitantes de las islas francesas e inglesas han ido en esta guerra en ayuda de sus metrópolis."

Las islas han enviado al frente de 20.000 a 30.000 hombres. En casi todas las familias que me han hospedado, tenían un joven que se encontraba en el frente."

Comandancia de puerto

Meteorología Madrid, 6 (13). Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife. Poca variación del tiempo reinante en todas nuestras costas.

PARA "VIDA MODERNA" EXCURSIONES JUDICIALES

Nuestro estimado colega de la Orotava "Vida Moderna" tiene la bondad de ocuparse, en su edición del 4 del corriente, de nuestro artículo acerca de la celebración de los juicios orales.

Sentimos decirle que no nos ha entendido.

Ni nosotros hemos sostenido la integridad de la Audiencia, que de eso se trata, con miras de beneficio o perjuicio de los letrados de este Colegio; ni creemos tampoco que sea muy grande el perjuicio, si subsiste el actual estado de cosas; ni nos parece que la cuestión se debe enfocar con tan estrecho criterio.

Alegar, para sostener la conveniencia de que los juicios deben efectuarse en las cabezas de partido, la necesidad de que los letrados del Norte tengan medio de hacer alguna «gimnasia» de la palabra, nos parece una verdadera inocentada, que sin duda el colega ha puesto en su artículo con propósitos de amenidad y no para convencimiento ajeno. ¡Lucidos estaríamos si la justicia se administrase, en una u otra forma, por móviles de esa índole!

Invocar un estado de derecho anterior a la creación de la Audiencia, como el mismo articulista lo confiesa, nos parece sencillamente un contrasentido. Precisamente por ser anterior a la creación, ¿cómo va a servir de precedente para la solución actual? Pues qué, ¿podía alguien pretender, antes de la creación de la Audiencia, que los juicios todos de la provincia se celebrasen en Las Palmas? ¿A quién iba a ocurrírsele semejante absurdo? Por eso vino la ley del Jurado y otras disposiciones a evitar el absurdo, haciéndose cargo de una realidad.

Mas después de creada la Audiencia, ¿dónde hay estado de derecho que justifique lo que se pretende?

La opinión de nuestro infortunado jefe D. Emilio Calzadilla, en pró de la celebración de los juicios orales en Icod, último argumento a que apela el colega, suponiendo que nuestro amigo lo emitiera en la ocasión de que se trata, no es tampoco pertinente al presente caso. Seguros estamos que si el desventurado amigo presenciara el actual desbarajuste, compartiría nuestro criterio.

Por lo demás no nos extrañan ni las gestiones del jefe de los liberales, ni las de los diputados Sres. Benítez de Lugo y Salazar.

La orfandad de la capital es tan grande actualmente que sin exageración puede decirse que su actuación hoy pesa menos en la gestión de las disposiciones que afectan a la isla, que la última aldea de ella.

Mas comprenderá el colega que nosotros no podemos contribuir a que persista esa orfandad; que además de eso nos parece verdaderamente suicida por parte de todos, contribuir al desprestigio y merma de la importancia de la capital y que creemos que la misión de las personas que dirigen la política insular, es colocarse por encima de todos los intereses meramente locales, mantenerlos dentro de sus verdaderos límites y robustecer los vínculos de la solidaridad de la Isla.

Lo contrario es secundar los propósitos de quienes representan dentro del Archipiélago, como principio de su política, la ruina de Santa Cruz de Tenerife.

Y, francamente, creemos que ya han conseguido bastante para que vayamos a ayudarles ahora.

La "Juventud Republicana"

POR LA CULTURA

No descansa la entusiasta sociedad "Juventud Republicana" en organizar actos que desarrollen la cultura popular. Ahora tiene en proyecto una serie de conferencias, que probablemente darán principio en esta misma semana, a cargo de varias personas de reconocido talento.

Por la tribuna de la "Juventud" dispuesta siempre a recibir a todo el que quiere comunicarse con el público, desfilarán ahora D. Benito Pérez Armas, don Ramón Gil Roldán, don Juan Martí Dehesa, don Francisco Trujillo y don Felipe Ravina, esperando también el concurso de don Mario Arozena y don Santiago García Sanabria.

La "Juventud Republicana" está dando un alto ejemplo de tolerancia, con esos actos dignos del mayor elogio.

LAS PATATAS Ahora sí, Sr. Cabrerizo

El sábado último nos hacíamos eco de varias quejas de los pueblos del sur de la Isla, en lo referente a la exportación de las patatas.

Terminábamos el pequeño artículo al asunto dedicado, con estas palabras:

"No estaría fuera de lugar que el señor Gobernador remitiese un oficio a todos los alcaldes, encareciéndoles la necesidad de impedir que de sus respectivas jurisdicciones salgan patatas para el extranjero".

Inmediatamente el Sr. Gobernador dió las órdenes oportunas para que se llevase a efecto lo que en nuestro escrito se solicitaba.

Un aplauso, pues, por tan acertada medida y esperamos tener nuevas ocasiones de hacer constar que el Sr. Cabrerizo es hombre que sabe escuchar toda clase de peticiones para resolver luego en justicia.

El vaivén político ¿Dónde se — — come mejor?

Esa pregunta debieron hacerse ayer algunos conservadores, ante el terrible dilema que se les presentaba.

La política regional, y muy especialmente la política insular, es para algunos conservadores una cuestión de cocina.

La verdad que el caso era para muy meditado.

Por un lado un banquete en la Orotava en honor de quien figura en las filas de un partido llamado a gobernar mientras subsista el actual régimen de cosas.

Por otro lado un Té en «Pino de Oro» en honor de quien ha sido derrotado en las últimas elecciones y a más de eso tiene su nombre inscrito en las listas del maurismo, cuyo reino ya es sabido que no es de este mundo.

Y es lo que decía ayer por la mañana un conservador, leyendo la invitación para asistir al Té de «Pino de Oro»:

—Pero se ha creído Juanito Yanes que yo no como?

En esa frase, tan vulgarota, hay todo un curso de ética política.

Anoche preguntábamos a un flamante maurista qué tal había estado el Té.

—Mire usted, con franqueza, me pareció que estaban enterrando a Delgado Barreto.

Y como manifestásemos nuestra extrañeza de que no hubiese asistido el cura, pues ignorábamos que estuviese enfermo, nos replicó:

—Es que ha sido un entierro civil.

Del banquete de la Orotava no hemos podido adquirir detalles.

Seguramente estaría más concurrido que el Té, porque no se necesita ser lince para ver qué grupo cuenta con mayores elementos.

OBITUARIO

El jueves por la mañana falleció en Las Palmas el respetable anciano don Tomás Cardoso, cuya muerte ha sido muy sentida.

D. Tomás Cardoso desempeñaba en el Ayuntamiento el cargo de contador desde hace muchos años, siendo el empleado más antiguo, y distinguiéndose siempre por su laboriosidad. Durante su larga vida se granjeó simpatías y afectos generales.

A su entierro asistió extraordinaria concurrencia.

—Ha fallecido en Santa Cruz de la Palma don Victoriano Rodas, escritor distinguido, poeta de fácil versificación, músico notable y pintor estimado.

—En Los Llanos ha fallecido don Juan Fernández Armas.

DESDE GINEBRA La situación de Austria-Hungría

Sabido es que, al comenzar las hostilidades, la situación del Imperio austro-húngaro en lo relativo a material de guerra no era tan favorable como la de Alemania o la de Francia. Sus efectivos de paz, mucho menores, no exigían consecuentemente grandes refuerzos, y estaba organizado, gracias sobre todo a los importantes establecimientos Skoda, para ser su propio proveedor.

Pero la prolongación de la campaña, con su extraordinario consumo de material de guerra, ha creado a Austria una situación difícil, de la que va saliendo mediante el concurso que su aliada le presta. Bajo la dirección de elementos germanos, Austria ha podido ampliar y organizar sus industrias militares en la medida que las circunstancias exigen.

Financieramente, antes de la guerra su situación no era tampoco muy brillante. Después ha realizado varios empréstitos—cubiertos con exceso, según ella—aunque esta afirmación deba admitirse con alguna incredulidad, toda vez que el Gobierno guarda gran reserva en lo relativo a su estado económico. El Banco de emisión austro-húngaro no solo ha suspendido la publicación de sus balances, sino que tampoco suministra dato alguno acerca de los gastos de guerra. La prensa alemana habló de este silencio, significativo, pero cuidó de no insistir en un tema tan delicado, dejando que el diario Neue Frei Presse, de Viena, se encargara de estudiar periódicamente las cuestiones económicas, en artículos en los que es inútil buscar datos precisos acerca del estado financiero de la doble Monarquía. La considerable circulación fiduciaria y las reiteradas emisiones han contribuido no poco a agravar la situación.

Austria es pobre en carbones y minerales de hierro, pero Alemania le auxilia, a cambio, tal vez, de petróleo; a pesar de que los pozos de Galitzia, durante mucho tiempo en poder de los rusos, han debido experimentar los rigores de la guerra. Respecto del bronce y metales especiales, así como el caucho, los cueros, el algodón, las lanas y las grasas, la penuria se advierte tanto como en Alemania, abrumando especialmente a la población civil.

El reino de Hungría es tan rico en cereales que podría abastecerse a sí mismo y suministrar alguno a su aliada. Sin embargo no se ha vacilado en realizar una considerable importación de trigo rumano, aun a costa de grandes sacrificios pecuniarios.

A pesar de que la población cabalar de Hungría es muy densa, parece que empieza a notarse la carencia de esta clase de ganado, a causa del extraordinario consumo que origina la guerra. Según informes fidedignos hay baterías que de seis piezas han sido reducidas a cuatro.

En resumen: los recursos materiales de Austria, mucho menores que los de Alemania, solo pueden afrontar la situación mediante medidas minuciosas de orden y de economía. Los datos recogidos permiten suponer que, andando el tiempo, la crisis de las subsistencias ha de agudizarse angustiosamente. La última cosecha no ha sido tan abundante como se esperaba; los "stocks" o depósitos de harina de Viena y de Budapest comienzan a agotarse, y ni el trigo rumano ni la apertura de la vía comercial del Danubio pueden facilitar el aprovisionamiento indispensable a las necesidades del reino.

Como lógica consecuencia los alimentos han subido de precio, suscitando un hondo malestar entre las clases populares. En Viena y en diversas poblaciones de Hungría ha habido desórdenes públicos y manifestaciones tumultuosas. El deseo de una paz próxima va arraigando en la masa, aunque por todos los medios se cuida de ocultarlo.

La cuestión de las armas portátiles y municiones de guerra ofrece asimismo caracteres de gravedad. Antes de comenzar la lucha, Austria tenía organizadas industrias suficientes para sus necesidades y aun para atender encargos de otros países, a los que suministraba ametralladoras y fusiles. La movilización de fuerzas extraordinarias hizo sentir la insuficiencia de los medios disponibles, llegándose al extremo de que hubo que requisionalse un lote de fusiles destinados a Méjico.

Menos preparada hallábase Austria para la fabricación de cañones, especialmente de grueso calibre. Verdad es que cedió a su aliada varias baterías de 305, pero no porque le sobrasen, sino que Alemania, obligada a atacar las fortificaciones permanentes, no disponía de piezas equivalentes a aquellas en movilidad y valor balístico. En cambio, cuando inició los bríosos ataques a Galitzia, que ocasionaron la retirada rusa, el Estado Mayor germano puso a disposición de Austria unas cuantas piezas de artillería pesada.

Como viene sucediendo a todas las potencias beligerantes, la fabricación de proyectiles de artillería atraviesa una crisis que ha podido remediar la movilización de las industrias. No disponemos de informes acerca de la importancia de estas y de su actividad, pero lo cierto es que la artillería austríaca funciona incesantemente en el frente ruso, en el italiano y en el serbio, lo cual supone un consumo abrasador de municiones.

Queda la cuestión de la vida moral, harto difícil de estudiar tratándose de un reino que como el de Austria-Hungría, según frase repetida en mil ocasiones, es, en suma, "una expresión geográfica".

Esta nación, compuesta de elementos heterogéneos, no tiene, al igual que Alemania, aquellas aspiraciones idénticas, necesidades comunes y modos análogos de pensar y de vivir que constituyen el conjunto patria. En cada región del Imperio los ideales cambian, y estas regiones son muchas, algunas de ellas mal avenidas.

La disciplina militar mantiene la necesaria cohesión, aunque con intensidad impuesta por los acontecimientos, y prueba de ello es el número crecido de prisioneros hechos a los austríacos.

La moral de un ejército es una consecuencia de la moral de los elementos técnicos que le componen, y claro es que varía con arreglo a ellos.

Los húngaros son, sin duda, los mejores soldados del Imperio. Muy desmoralizados cuando los rusos se hallaban en sus fronteras, parecían poder desligar su suerte de la de Austria. Este peligro movió a Alemania a prestar a su compañera un auxilio poderoso y energético, disipándolo. Después, los hombres de Estado húngaros, el Conde Tizza y el Barón Burian, se encargaron de la dirección de los asuntos del Imperio, y Hungría comenzó a sentirse satisfecha y orgullosa.

Los polacos, considerados disfrutando de libertades amplias e interviniendo en los negocios públicos, se sienten más favorecidos que sus hermanos de raza, súbditos alemanes o rusos. Es difícil saber hasta qué punto la guerra puede haber modificado sus ideales. Acaso sueñan, como hace tantos años, con la reconstitución de su patria.

Los tchecos han mostrado siempre una gran aversión por los alemanes. Esperaban acoger a los rusos como libertadores, pero los acontecimientos militares y las represiones sangrientas de tentativas de rebelión les impiden exteriorizar sus sentimientos. No obstante, siguen siendo los mismos y aguardan aún confiados a los rusos.

Los croatas están divididos. Quiénes quieren una Servia grande; quienes optan por un reino croata. En cuanto a los rutenos y slovenos, su importancia numérica y su influencia son muy escasas.

Dada la diversidad de estos elementos, se comprende que la moral de Austria-Hungría no se mantenga al mismo nivel. Para soportar la guerra y los cueros sacrificios de toda índole que exige, es preciso, ante todo, amar la causa de la Patria. Muchos austríacos se preguntan por qué combaten y por qué mueren, cuando la derrota de los Imperios Centrales les proporcionaría sin duda, la vez que el fin de sus males, la salvación de su pequeña patria.

Ludwig Ranz.

Abril de 1916. Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

Anuncio

Formado por la Sección de arbitrios de la Contaduría de fondos municipales, el padrón de los contribuyentes sujetos en el presente año al impuesto sobre palomares y gallineros, queda expuesto al público en esta Secretaría para dar reclamaciones, durante el plazo de quince días hábiles contados

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emito giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914

£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,

Miguel Rodríguez Baeza
Dirección: Canales, 36.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)

DEL

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Don Juan Rodríguez López—Director.
Don Alvaro del Río—Ayudante.
Don Domingo Arozarena Reyes—Ayudante.
Don Diego López Daute—Ayudante.
Don Julián Van-Baumberghen, Director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 5

Para pobres: De enfermedades de garganta, nariz, oídos y ojos, los lunes miércoles y viernes a las 5 de la tarde.
Enfermedades de vías urinarias y matriz, etc., los martes, jueves y sábados a las 5 de la tarde.

Advertencia importante

RETORTA "EL CAMELLO"

Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada RETORTA CAMELLO, cuya marca y nomenclatura es de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

M. HERTZ & COMPAÑIA LTD.
MANCHESTER.

Bicicletas inglesas

marca

Rudge-Whitworth

Las mejores del mundo

Agente exclusivo para las ISLAS CANARIAS,

ALBERTO CAMACHO

Depósito: ALFONSO XIII, 32.



UNDERWOOD

La primera máquina de escribir del mundo. Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos diez años. La más rápida, sólida y de mayor confianza. Reune todos los últimos adelantos. *****

Ventas al contado y a plazos

Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, **Américo L. Méndez**, Alfonso XIII, 79. Santa Cruz de Tenerife.



Carbón Cok

El almacén de ultramarinos

"Mi Bodega"

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBÓN COK**, deben pasar los avisos al citado almacén.

Teléfono No. 42.

También se sirve carbón vegetal.

Diego López Daute
Médico-cirujano
Serrano, 44
Teléfono número 466

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinales y de la sangre.
Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Muebles de mimbres

Se realizan al precio de costo todas las existencias de estos muebles, en el conocido establecimiento de A. P. Nóbrega y Ca., en la Plaza de la Constitución número 11 (bajos del Casino Principal).

Luis Fraga García
Médico Cirujano

Especialista en enfermedades sifilíticas y venéreas y de la vista.
Consultorio de medicina y cirugía en la calle del Sol número 55.
Operaciones del globo ocular y operaciones de cirugía general.
Tratamiento de toda clase de enfermedades y de las comprendidas en las especialidades arriba mencionadas.
Visita a domicilio a cualquier hora de la noche.
Los lunes, gratis a los pobres.

AVISO

Se alquilan los almacenes que en Camino de los Coches han venido utilizando los Sres. Fyffes Limited, pues en breve quedarán desocupados.

Para informes, diríjanse a los mismos Sres. en la Calle de la Marina núm. 1.

Automóvil de ocasión.

Se vende un magnífico automóvil, CASI NUEVO, marca "Studebaker", de 4 cilindros, 20 H. P., 5 asientos, arranque y alumbrado eléctrico, etc., etc.

Informará: B. G. Moussé, Dr. Allart, 15, de 12 a 1.

José Naveiras

Médico

CALLE DE SANTIAGO, No. 36

Horas de consulta: Todos los días de doce a dos.
Teléfono.

ROSENDO GONZALEZ

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas.

GANGA.

Por no poderla atender su dueño se vende en buenas condiciones una maquinaria completa para la fabricación de mantequilla. Darán razón: Ferrería de Caulfield & Sons, Dr. Allart, No. 43.

na, en vez de doblar para la izquierda, el vehículo siguió en línea recta y cayó por la escalinata que termina dicha calle. Afortunadamente el chauffeur, única persona que ocupaba el coche, resultó ileso.

Para la guerra.—El sábado fondeó en nuestro puerto el vapor inglés *Canonesa*, de 6.516 toneladas, tripulado por 62 hombres al mando del capitán Mr. H. Brodie.

Este buque procede de varios puertos de la República Argentina, donde ha tomado un gran cargamento de cereales y caballos con destino al ejército aliado que combate en Francia. Al cuidado del ganado van 20 hombres. Saíó para Havre.

Ultima hora

La Empresa de automóviles de Mora y Bethencourt, siempre dispuesta a servir a sus numerosas amistades y al público en general, ha dispuesto desde el día de hoy, hacer una gran rebaja en el servicio de sus automóviles de plaza y de los que salgan al interior de la Isla, siendo los precios los siguientes:

En el servicio de plaza la carrera será de pesetas 0'50 por persona.

Al interior Orotava: de 1 a 4 persona, 25 pesetas; al Puerto, 30 y a Icod 35.

Viaje de ida y vuelta 10 pesetas más.

NOTA.—Esta empresa tiene montado su servicio hasta las 12 de la noche.

Cuantas personas quieran utilizar los servicios de estos coches pueden dirigirse por teléfono a la parada de automóviles n.º 524 o al Café Cuatro Naciones, Teléfono n.º 138.—Mora y Bethencourt.

Sobres, comerciales se venden en la Imprenta García Cruz, S. José 36.

224 LA SEÑORITA DE COMPAÑIA

esperanza más remota, y como consecuencia, tampoco había vuelto a ver a Geneveva. Ni se atrevió siquiera a escribirle, convencido de que el descubrimiento de su amor atraería sobre la inocente joven la iracundia de las dos mujeres enfurecidas por el desengaño sufrido. Arte el temor de que sus cartas fueran interceptadas, o por lo menos reconocida su letra, lo que bastaría para excitar sospechas y proporcionar a Geneveva gravísimos disgustos, la prudencia le aconsejó a abstenerse.

Que el tiempo se hacia horriblemente largo a Raúl, no hay para que decirlo; pero el amor le daba fuerzas para esperar.

Viva emoción se apoderó de Felipe de Garennes al leer la carta de citación del notario. Preguntóse admirado por qué la Justicia, sabedora por las cartas anónimas de lo que el rumor público decía no había obrado aún. ¿Tendría lugar el reparto de la herencia sin que nada fuese a entorpecerlo? ¿Por qué aquel retraso inexplicable en la explosión esperada?

—Raúl, que seguía teniendo confianza en Honorato le dijo que al día siguiente entraría en posesión de su parte de la herencia.

—Honorato se acordó de las instrucciones que le había dado Gilberto, a quien consideraba como a su verdadero amo. Pensó que era preciso avisarle el día y la hora de la toma de posesión, como había ofrecido hacerlo; y temiendo que una carta sufriese retraso, decidió ponerle un telegrama, que fué el siguiente:

•Doctor Gilberto, Montfontaine (Oise).

Citados pasado mañana, sábado, en casa del notario Hervieux, calle Bonaparte, 29, para reparto sucesión.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 225

—Es imposible... Viaja por sus negocios, y se halla en este momento en el centro de Rusia.

—Gracias, caballero. Me dirigiré directamente a Nueva York.

Poco satisfecho el doctor del resultado de sus investigaciones pues por todas partes surgían dificultades que le harían perder un tiempo precioso, se dirigió a la posada del Caballo Encarnado, se hizo llevar a Joigny, y después que almorzó, regresó a París, donde pasó la noche.

En el trayecto reflexionó el plan que debía seguir para hallar la pista de Honorina en Nueva York.

Gilberto tenía extensos conocimientos en América, adquiridos durante su permanencia allí después de haber abandonado a Francia, conforme saben nuestros lectores. Cierta que sus relaciones estaban desde larga fecha interrumpidas, pero no era difícil reanudarlas.

—Escribiré al que fué mi banquero—se decía.—Se encargará gustoso de hacer, o por lo menos de mandar que hagan algunas averiguaciones.

Al día siguiente escribió al banquero Montimer una larga carta suplicándole obrase con diligencia y prontitud para hallar el rastro en Nueva York de una francesa llamada Honorina Lefebvre, la cual ejercía la profesión de comadróna, y que intentase saber de boca de la misma, qué había sido de la niña nacida en el chalet de Compiègne el 16 de septiembre de 1863.

Terminada la carta con la recomendación expresa de que le diera a conocer por cable el resultado de sus primeras investigaciones, la echó él mismo al correo y regresó a Morfontaine.

Al llegar a la Casa Cuadrada halló un sobre dirigido

Sociedad "Navegación e Industria" de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores Reina Victoria, Delfin y Hespérides, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

SERVICIO DEL MES DE MAYO

PARA CADIZ. — Vapor DELFIN, Capitán Geipi, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA. — Vapor REINA VICTORIA, Capitán Meestre, los días 11 y 26.
PARA CADIZ (vía Las Palmas). — Vapor DELFIN, Capitán Geipi, el día 17.
PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.

Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

Línea Pinillos

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de MAYO

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
		Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
Día 20	Cádiz	Cádiz y Barcelona Habana y escalas

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Precios altamente económico. - Servicio inmejorable

Agente: ANTONIO CABRERA DE LAS CASAS, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fijeza en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las diez de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Yeoward Brothers

Línea de Vapores Fruteros para Liverpool

SERVICIO SEMANAL

SALIDAS

Vapor VALDES, el 13 de Mayo

SERVICIO INTERINSULAR

Vapor ALCA

sale todas las semanas para PUERTO DE LA CRUZ, admitiendo carga a fletes económicos.—Para más informes, dirigirse a los señores

YEOWARD BROTHERS, Marina, 43.

Paja para pienso en pacas se vende
MANUEL CRUZ
San José, 8.

Ramón Martín Espino

MÉDICO-CIRUJANO

Valentín Sanz, Núm. 7
Consultas de 11 a 1, San José, 38.
Martes, Jueves y Sábados gratis para los pobres, de 4 a 5.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE ABRIL

Día 6 el magnífico vapor SEVILLA
Día 13 el magnífico vapor SAN LUCAR
Día 20 el magnífico vapor SAN MATEO

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el "Middle Iron Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Danckerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN
Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN
Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Elders & Fyffes Limited. Londres

Cada sábado saldrá de Garston (Liverpool) un vapor de los de esta Casa y admite carga para los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

AGENTES En Santa Cruz de Tenerife, Miller, Wolfson y Ca.
En Las Palmas, Blandy y Co.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes generales para las Islas Canarias:

Hamilton & Co.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Gran Fábrica de Teja Francesa

La Industrial Cerámica de Tenerife

Pone en conocimiento del público que habiendo introducido grandes reformas en la fabricación de teja estilo francesa y ladrillos huecos y corrientes, puede desde hoy competir ventajosamente con las que se reciben del extranjero. Muestras gratis a quien las solicite en la Fábrica de Buenavista (al lado del Escudrón de Caballería).

Casa de los Aliados

English tea rooms

Mrs. Sice

18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA

Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.

Mrs. Sice's English Tea Rooms

And Boarding House
Good Airy Rooms, English Cooking
Terms Moderate
18, CRUZ VERDE, 18
1st floor.

Cómo se crían robustos los niños

Con Glaxo, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el UNICO sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura a diarrea e impide los trastornos de la dentición.

Use el biberón Glaxo modelo de higiene y fácil alimentación.

El Glaxo es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos; principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura.

Pídase en Farmacias y Droguerías.

Agente general para las Islas Canarias:
José Brosa Roger
Constantino, 18. Las Palmas

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).

Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Pesetas

Capital suscrito 15.000.000'00

Capital desembolsado 3.750.000'00

Reservas en 31 de Diciembre de 1914, comprendidos los reaseguros. 35.672.682'40

Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1914. 66.139.092'01

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL:

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Viana e hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

ACADEMIA MERCANTIL

Teneduría de Libros

Cálculo Mercantil

Correspondencia comercial

Enseñanza práctica

bajo la dirección de

D. José María Delicado

Oficial 1.º del Banco de España

Clase general y clases particulares, ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

Consolación, 27

Mantequilla asturiana marca

La Praviana

Se garantiza absolutamente pura.

Pedida en los principales establecimientos.

Real Sidra

La Praviana

La mejor que se conoce

IMP. GARCIA CRUZ, San José, 36

A CARGO DE MANUEL F. GARCIA CRUZ

a él. Este sobre contenía la partida de nacimiento de Genevieve de Vadans, legalizada en regla.

—He aquí—pensó el doctor—un documento que cuando llegue el momento impedirá que se apoderen de la herencia de mi hermanos los señores Raúl de Challins y Felipe de Garennes... Esta partida reemplazará el testamento que deben haber destruido. Si no fuera por mi heredarían... Afortunadamente estoy aquí. Y guardó el precioso documento en un mueble cuya llave llevaba siempre consigo.

Han transcurrido algunos días desde el en que vimos a Julián Vandame en la peluquería de la calle de Garancière, cuya conversación con el barbero hemos reproducido en otro lugar.

Felipe juzgó que había llegado el momento favorable para dar un golpe decisivo.

Cogió una hoja de papel de cartas ordinario, de ese que se vende en todas partes, y escribió las líneas siguientes, desfigurando la letra hasta hacerla desconocida.

Señor procurador de la República:

Muchas personas honradas (en cuyo número me cuento) se extrañan de que no hayan llegado a sus oídos los rumores que corren por el barrio de San Sulpicio acerca de la muerte del conde Maximiliano de Vadans, fallecido en su hotel de la calle de Garancière; y si han llegado, es doblemente sorprendente que no haya

adoptado usted medida alguna para averiguar lo que en dichos rumores puede haber cierto.

Nadie parece dudar que el anciano millonario ha muerto de resulta de un crimen.

Lo menos que puede usted hacer, es averiguar si todo el mundo tiene razón.

La opinión pública exige imperiosamente una sumaria.

Me ofrezco de usted, etc.

El joven barón escribió en seguida otra carta en el mismo sentido, aunque de diferente estilo y letra, dirigida al jefe de seguridad. Hecho esto, metió ambas cartas en sus sobres, les puso las señas y los sellos, y echó él mismo una en el buzón de la alcaldía de la plaza de San Sulpicio y la otra en el de la calle Dauphine.

—El resultado me parece infalible y próximo—se dijo,—esperemos los acontecimientos.

Esto no se hicieron esperar mucho tiempo. El notario del difunto conde Maximiliano había hecho todas las diligencias necesarias para poner en posesión de la herencia de éste a sus herederos. Cumplidas que fueron todas las formalidades, escribió dos cartas, llamando a su despacho para tres días después, a Raúl de Challins y a la baronesa de Garennes, acompañada de su hijo.

Raúl se alegró mucho al recibir aquella carta, no por un sentimiento de avaricia, que no cabía en su pecho, sino porque, una vez libre de los asuntos de la herencia, podía realizar su proyectado anhelo, que era ir a pedir a Nicolás Vandame la mano de Genevieve.

No había vuelto Raúl al hotel de la calle de Saint-Dominique desde la conversación que segó en flor las ilusiones de aquellas señoras, no dejando en pie ni la